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Anfrage der BLW/ULW/Wardak Fraktion vom 28.01.2025 Nr. 229 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung - Auswirkungen der
Grundsteuerreform 2025

SV-Nr. 25-V-21-OOO1AAnffage Paragraf 45 Nr. 229 BLW GrSt

Anfrage:

1.

Ist die neue Grundsteuer in Wiesbaden wirklich Aufkommensneutral? Wie hoch
waren die Einnahmen der Stadt durch die Grundsteuer in den vergangenen 10
Jahren? Wie hoch werden die Einnahmen durch die neu berechnete Grundsteuer
voraussichtlich 2025 sein?

Fiir welche Gruppen (z. B. Eigenheimbesitzer, Vermieter) hat sich die Grundsteuer in
Wiesbaden spiirbar verdndert? Gibt es regionale Schwerpunkte bei den Erh6hungen
oder Senkungen?

Wird die erhGhte oder gesenkte Grundsteuer 1:1 auf die Mieter stédtischer
Immobilien bzw. Wohnungen umgelegt? Wenn ja, wie wirkt sich das in Extremféallen
(also bei extrem erhGhter oder extrem gesenkter Grundsteuer) auf die Mieter aus?
Wie wird in sozial geférderten Wohnungen mit einer erhéhten Grundsteuer
umgegangen? Bezahlen das die Mieter oder die Stadt? Gibt es eine Art soziale
Kostenbremse“?

Wie geht die Stadt in sozial geférderten Wohnungen bel einer Senkung der
Grundsteuer mit den niedrigeren Kosten um? Werden die Kosten fiir die Mieter
gesenkt?

Welche MaRnahmen plant die Stadt um einkommensschwache Haushalte vor
unverhiéltnismaBigen Belastungen durch die Reform zu schiitzen?

Welche Auswirkungen erwartet die Stadt durch die Reform auf den Wohnungsbau
und die Attraktivitat von Investitionen in den Immobilienmarkt? Sind negative Effekte
erkennbar, und falls ja, welche Gegenmal3nahmen werden geplant?
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Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu Frage 1:
Eine Auflistung der Grundsteuereinnahmen der letzten 10 Jahre und mehr (1990 bis 2024)

befindet sich auf www.wiesbaden.de unter Grundsteuer | Landeshauptstadt Wiesbaden.

Grundsétzlich ist anzumerken, dass die Hebesétze der Grundsteuer in den 10 Jahren nicht
verdndert wurden und - unter Einbezug des Prinzips der ,Aufkommensneutralitit” (siche
unten) - auch zum 01.01.2025 keine Erh6hung der Grundsteuer stattgefunden hat.

GrSt-Aufkommen 2023: 64,7 Mio. €
GrSt-Aufkommen 2024: 64,6 Mio. €
GrSt-Veranlagung 2025: 63,5 Mio. € plus Nachzligler von rd. 0,5 Mio. € = 64,0 Mio. €

Zu Frage 2:
Eine Auswertung nach Ortsbezirken kénnen wir leider nicht liefern, da die -

Ortsbezirksadressen in der Vergangenheit nicht korrekt gepflegt wurden. Erst mit der HANA-
Produktivsetzung (ab 1.1.26) wird das der Fall sein, sodass wir Auswertungen auf
Ortsbezirksebene erst ab 2026 ff. korrekt umsetzen kénnen.

Zu Frage 3:
~GemaDl § 2 der Betriebskostenverordnung kann die Grundsteuer auf die Mieterinnen und

Mieter umgelegt werden. Das Liegenschaftsamt macht in seinen verwalteten
Mietverhéitnissen hiervon grundsatzlich Gebrauch. Eventuell auftretende Extremfalle in
stadtischen Liegenschaften kénnen erst im Rahmen der Betriebskostenabrechnung fiir das
Jahr 2025, frihestens in der zweiten Jahreshaifte 2026 identifiziert werden.

Wie 6ffentliche und private Wohnbaugeselischaften sowie private Vermieterinnen und
Vermieter diese Frage handhaben werden, ist dem Magistrat naturgemaf nicht bekannt. im
Grundsatz ist jedoch davon auszugehen, dass auch diese von den gesetzlichen
Méglichkeiten der Umlegung Gebrauch werden machen.

ZuFrage4:
Zur ,Sozialen Kostenbremse“ siehe die Antwort zu Frage 5.

Die Landeshauptstadt Wiesbaden (die Stadtverwaltung) ist nicht im Besitz von sozial
geférdertem Wohnraum. Sie ist deswegen in diesem Segment nicht als Vermieterin tatig.

Grundsaétzlich zahit die Grundsteuer auch bei geférderten Wohnungsmietvertrdgen zu den
umlageféhigen Betriebskosten (§ 2 Nr. 1 Betriebskostenverordnung). In wie weit eine
Verdnderung der Grundsteuer zu einer Erh6hung oder Senkung der von der Mietpartei zu
tragenden Betriebskostenlast fiihrt, hdngt von der jeweiligen individuellen mietvertraglichen
Regelung zur Tragung der Betriebskosten ab. Die Hohe der Betriebskosten wird durch
fordervertragliche Regulierungen nicht begrenzt.

Grundsatzlich sieht § 15 Abs. 2 und § 3 GrStG fiir geforderte Wohnungen eine Ermafigung
der Steuermesszahl um 25 Prozent vor. Damit diese gewdhrt wird, ist jedoch von Gesetzes
wegen ein entsprechender Antrag des jeweiligen Immobilienbesitzers notwendig.
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Zu Frage 5:
Bezieherinnen und Bezieher von SGB Il und SGB Xl wird die Grundsteuer (fir Mieter und

Eigenheimbesitzer) im Rahmen der sog. ,Kosten der Unterkunft® volistandig erstattet, sofern
die Kosten der Unterkunft die angemessene Hohe nicht (berschreiten. Auch im Wohngeld
(nach dem Wohngeldgesetz) wird die Grundsteuer bei Berechnung des Wohngeldes
beriicksichtigt.

Etwaige Harten, welche sich fiir diese Bevdlkerungsgruppen aus der Reform der
Grundsteuer ergeben sollten, werden also abgefangen.

Zu Frage 6:
Da die Grundsteuerreform deutschlandweit durchgefiihrt und in Wiesbaden obendrein

aufkommensneutral umgesetzt wird, sind zum jetzigen Zeitpunkt keine negativen
Auswirkungen auf Investitionen in den Wiesbadener Immobilienmarkt bekannt.

Allgemein diirfte die Grundsteuer bei der Entscheidung Uber Ansiedlungen oder Investitionen
eine untergeordnete Rolle spielen.

Mit freundlichen GriiRen
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Dr. Hendrik Schmehl



